

## 建务实睿智之言 聚砥砺奋进之力

## ——省政协七届五次会议第二次全体会议发言摘登（一）

畅所欲言，各抒己见。1月22日下午，省政协七届五次会议在省政协会议厅举行第二次全体会议，会议共收到383份大会发言材料，其中20名委员上台发言，为经济社会发展和推进海南自由贸易港建设建言献策。

李孟森：  
以乡村治理为有效突破口 助力海南乡村振兴

在自贸港背景下实施乡村振兴战略，是一项没有先例可循的创新探索。浙江省龙游县在基层智慧治理中的创新模式，为我省提供了有益的借鉴和经验。

**建议**

一是借鉴“龙游通+全民网格”管理模式，实现政务服务大提升。借鉴龙游县政府服务“掌上超市”的经验，整合市县行政审批系统，逐步打造“企情通+村情通+社情通”。二是借鉴龙游县“8090新时代宣讲团”模式，在党政机关、企事业单位中挑选优秀青年组建宣讲团，以通俗易懂的方式到乡村开展理论政策宣讲。

（代表致公党海南省委员会发言）



李孟森

康拜英：  
加快推进海南申报世界“双遗产”

加快推进海南申报世界“双遗产”必须尽快开展黎族传统聚落抢救性修复，抢抓机遇，补齐短板，乘势而为，推动黎族传统聚落与海南热带雨林一并申报世界文化与自然双遗产。申报“双遗产”一旦成功，世界“双遗产”的招牌将提升海南的文化底蕴和魅力，推动自然资源的永续保护，加速海南国际化进程，成为海南自贸港建设的又一“金名片”。

**建议**

一是成立申遗工作领导小组。借鉴外省经验，由省主要领导任组长，成员包括省

有关部门和市县，以及由专家团队组成的工作专班，全力推动申遗工作。

二是加大经费保障力度。可依据申报周期有计划地安排申遗及黎族传统聚落抢救性修复专项资金，确保专款专用。

三是尽快启动前期基础工作。系统整理目前留存的黎族文化遗存、历史档案和民俗工艺，深入挖掘提炼黎族人民与热带雨林相处产生的生态智慧，抓紧编制黎族村际整体保护规划以及洪水村、初保村、白查村、俄查村四个重点村落的修复工程规划。



康拜英

王澄寰：  
拉长石化产业链 发展新材料产业

拉长石化产业链，大力发展新材料产业，会推动石油从能源向资源转变，推动石化行业由能源行业向事关国计民生和国防建设的新型材料行业转型升级，对海南自由贸易港建设具有重大的战略意义。新材料的应用，上至航空航天，下至远洋深海、汽车高铁、农业食品、医疗卫生、环保生态，前景广阔。

随着国家能源新政及其相关的金融等配套政策的出台，政策红利千载难逢；我省已经确定的“一揽子”能源工作措施，为能源资源转型创造了条件。我们认为，该产业发展战略具有科学实证依据，有前瞻性、

现实性和可行性。

**建议**

一是全省上下对拉长石化产业链，大力发展新材料产业要有新认识、新共识。二是支持鼓励民营企业等多种经济在该领域大有作为。三是高科技新工艺、5G、工业互联网、新能源和金融等政策要协同支撑。四是加快研究东盟相关产业及市场情况。五是切实落实“闻为基调、稳为基础，远近结合、小步快跑”的发展策略。

（代表省政协经济委员会发言）



王澄寰

景柱：  
培育自贸港新海商 打造原生产业生态

过去一年，省政协搭好“一张弓”，射出“三支箭”，既接“天线”又接“地气”、既讲政治又讲方法，既有制度又有温度，始终将营商环境的改善和优化作为政协委员履职的“必修课”。

**建议**

一是培育自贸港新海商。营商环境是地区经济发展的第一竞争力，而能否诞生本土企业家，则是检验“一流营商环境”的重要标准。当前，我们正在大力引进各类市场主体，必须形成全社会尊重企业家、关心企业家、支持企业家的良好氛围。要培育自贸港新海商，尤其要培育在本土扎根发展的新海

商，使他们成为自贸港建设的原生力量。二是打造原生产业生态。实践表明，每个地区的支柱产业，都不是点状的、碎片的，而是从林的、成链的。以新能源汽车产业为例，在产业链上游，围绕环岛旅游公路驿站，布局充电站、绿电制氢站、谷电储能充电站和换电站；在产业链下游，推动全省新能源汽车旅游目的地游客租赁、私人用车以租代售、公务用车以租代购、公众网约车出行、氢能源汽车专线运营等，就能形成“全产业链低碳排放”甚至“全产业链零碳排放”的新能源汽车产业。

（代表省工商联发言）



景柱

李玮：  
推动海南健康产业迈向高质量发展

目前，博鳌乐城国际医疗旅游先行区已形成“医、康、养、护、研、游、文”一体化健康产业集群。利用自贸港政策优势聚焦医疗支付端的金融创新，是撬动博鳌乐城国际医疗旅游先行区医疗消费回流的重要方法。

**建议**

一是借鉴国际成熟的医疗支付模式，开发投资理财型健康险、康复险、照护险、机构贴息消费贷等，并注重医疗金融创新的普惠性和可及性。二是设立自贸港“医疗旅游签证”，打通港澳台、东南亚以及海南免签证入

境59个国家的医疗支付体系，推动海南发展成为全球医疗健康服务枢纽中心。三是大力引导央企、银行、险资等投资“海南健康新基建”，创立海南自贸港大健康产业基金，为自贸港搭建医疗创新大平台。

通过医疗支付保险金融的重大创新，精准施策医疗供给侧和需求侧两端，将极大促进国际先进医疗资源与国内健康需求有效衔接，打通医疗消费回流的“最后一公里”，推动海南健康产业高质量发展。



李玮

谢雄峰：  
支持推进儋州洋浦一体化发展

儋州洋浦一体化发展将改变儋州“有城无产”和洋浦“有产无城”的发展现状。当下亟需汇聚力量，整合资源，支持儋州洋浦一体化发展落地见效。

**建议**

一是支持出台儋州洋浦一体化发展系列规划。建议省资规厅加快正在编制的“环新英湾地区发展规划”步伐，并和省农业农村厅、省工信厅等部门尽快编制出台环新英湾的产业发展、基础设施、公共服务等专项规划，为推进环新英湾新城建设提供科学依据。

二是支持建立儋州洋浦一体化发展体



谢雄峰

王胜：  
蹄疾步稳推进高水平开放压力测试

海南的高水平开放压力测试，应统筹兼顾固本强基与开拓创新，遵循“由易到难、由近及远、边测试边改进”的原则，蹄疾步稳地推进相关领域的测试安排。

**建议**

一是成立海南自贸港高水平开放压力测试的工作专班。该专班应包含由省商务厅、海口海关等职能部门组成的日常工作专班和由境内外国际经贸规则领域资深的研究专家学者组成的政策咨询委员会。专班应就海南开展高水平开放压力测试的系统方案、专项领域的实施方案和实施细则等进行研究、制定与推进，构建压力测试的落实机制。



王胜

过建春：  
打造基础教育师资培养高地

近年来，海南基础教育借自由贸易港建设东风迎来了千载难逢的发展机遇，取得显著发展成效。但也存在基础教育师资总量不足、质量不高、学历偏低、分布不均等问题。

**建议**

一是集中资源，打造具有国际影响力的基础教育师资培养高地。加大财政投入，提高师范生人均拨款标准，争取中央财政“支持地方高校改革发展资金”。

二是补齐短板，精准施策，实施多层次教师定向培养计划。实施中小学“卓越教师千人”计划、优秀教师定向培养计划、乡村学校定向免费培养师范生计划等，定向



过建春

王琼珠：  
全力推进琼港经济合作走深走实

省政协按照省委省政府的部署，从“香港所长、海南所需”出发，设立琼港经济合作发展咨询委员会并相应组织十个专班具体对接合作项目落地。

**建议**

省政协琼港经济合作发展推进工作组按照“工作机制化、成果项目化”要求，推动琼港经济合作发展走深走实。

一是全力启动琼港经济合作发展示范园区建设。在海口和三亚同步规划建设琼港合作示范园区。引入香港国际认可的行业规范、品牌效应、管理服务经验以及优势

产业，通过香港国际化优势及香港国际化



王琼珠

廖香俊：  
提高我省人均预期寿命

人均预期寿命是国际公认的衡量一个国家或地区居民健康状况和社会发展的综合性指标。

**建议**

提高我省人均预期寿命。

一是加强妇幼健康救治能力建设。加强出生缺陷防控体系及儿科能力建设。提升危重重症孕产妇及新生儿救治能力。

二是加强对恶性肿瘤、心脑血管等重大疾病的监测和预防。构建市、乡、村三级卒中、胸痛防治网络。建立恶性肿瘤高发人群早发现、早诊断、早治疗的三早预防机制。

三是加强医疗保障。进一步建立健全



廖香俊